

# 新中国体育开拓者,退休后成文艺达人

## 合肥八旬老夫妇破跳伞纪录,受刘少奇周恩来接见

□ 许沛然 罗瑞云 杜怀才 记者 邵华

每天遛遛狗,散散步,与三五好友聊天、跳舞、锻炼、参加公益活动,家住合肥市包河区包公街道芜湖东路社区的武永兰、沈锋夫妇,老年生活并未与他人不同。若非经人介绍,谁想不到,这对衣着朴素的八旬老夫妻曾是多次世界跳伞纪录的打破者。作为新中国体育的开拓者,他们曾受到过刘少奇、周恩来等时任党和国家领导人的接见。



破世界纪录的女子三人组,中间为武永兰

### 跳伞“菜鸟”训练一年打破纪录

在20岁之前,武永兰与沈锋从未想过此生会与跳伞运动结缘。那时的他们在合肥医士学校读书,差半年的实习期就要毕业。1958年,大江南北都在紧锣密鼓地筹备新中国第一届全运会。

而跳伞运动对于当时的国人来说还是新颖而陌生的。1958年,安徽省组建了首支飞机跳伞队。21岁的武永兰与23岁的沈峰在体育老师的推荐下,最终成为跳伞队的一员。“被选上的那一刻特别自豪骄傲,”老两口说。

入选的兴奋还未平复,高强度的训练接踵而至。提起当年训练的细节,老人记忆犹新:为了提升

臂力疯狂练单双杠,定空中造型练到手脚发麻,此外,旋梯、滚环等等,训练的强度让他们吃尽了苦头。几十年过去了,提起第一次跳伞的经历,老人笑着道:“当时心里特别害怕,但每个人嘴上都说怕,横着心往下一跳,后来慢慢就好了。”

1959年9月22日,训练不足一年的沈峰和队友即破全国跳伞纪录。1960年,武永兰和队友三次打破了两项女子跳伞世界纪录。跳伞小将们的惊人表现万众瞩目。1965年,他们受到刘少奇、周恩来等国家领导人的接见。“周总理非常和蔼可亲,”武永兰回忆道。

### 组社团玩微信,退休老人也很“潮”

值得一提的是,武永兰与沈锋两人在军校时并不认识,但却因为跳伞最后走到一起,结为夫妻。“那时在一个学校不在一个班,到了跳伞队才认识,跳伞牵姻缘,”武永兰老人开玩笑说。

退休后,夫妻俩反而更加忙碌。武永兰是社区

有名的“文艺达人”。清晨早练,傍晚广场舞,还要为自己组建的文化艺术团排练节目,安排演出。闲下来的时候,她也发发微信,转转朋友圈。而沈锋也闲不下来,上老年大学,练毛笔字,学绘画,打乒乓球。现在,他还筹备写一本书,记录自己的运动生涯。

## 北有“朝阳群众”,南有“琥珀大妈”

### “琥珀大妈”一出动,“可防性案件”起数明显下降

□ 张敏 记者 马冰璐 文/图

向北,神秘的北京“朝阳群众”因在去年以来的多起明星艺人嫖娼、吸毒案件中提供关键线索而一战成名。向南,热心的合肥“琥珀大妈”们在辖区义务巡逻和劝导中,不断发现或隐或现的问题,及时上报,安全“守门人”作用在群众心目中有口皆碑。“琥珀大妈”不只是大妈群体,队伍中有男有女,有老有少。



“琥珀大妈”在巡逻

### “琥珀大妈”勤守望,成就无传销社区

“我家对面的出租屋住了好几个人,每天早出晚归,夜里一直闹腾到凌晨,会不会是传销窝点?”9月7日,居民张恩宏给专业巡逻队员打来求助电话。

巡逻队员赶过去,发现白天确实没人,联系房东发现房屋没备案,身份难查。工作人员一直留守到半夜,直至这群租户有说有笑回家,通过调查确认,排除了传销嫌疑,“原来是一家饭店聘请的服务员,把房屋改成员工宿舍,加上下班时间比较晚,容易引起居民注意。”

虽是虚惊一场,但体现了一种邻里守望的责任感。人人都是平安志愿者,人人都是“琥珀大妈”。依托居民主动反馈举报的方式,琥珀街道陆续端掉16个传销窝点,遣返传销人员200多人,现在难觅传销踪迹,并连续两年获得“无传销社区”称号。

### “琥珀大妈”出动,“可防性案件”起数下降

“过去几年盗窃电瓶车、沿街扒窃、小区内入室盗窃案件比较突出,个别小区甚至发生过一夜间连发5起入室盗窃案件。”琥珀街道综治办负责人张广伍介绍。

由“琥珀大妈”组建的社区治安志愿者“人防网”成立之初只有区区6人,现已有20多名中老年人。飞虹社区的蜀山新村小区曾发生过恶性刑事案件,现在小区里路灯全部启用,监控后台24小时都有人值班。上了岁数的冯春余老人也主动请缨,带领志愿者加入巡逻队伍中,“巡逻中见到生面孔,聚集一起,外地口音,形迹可疑,就要留心一下。”

市场星报、安徽财经网记者从合肥市琥珀派出所获悉,今年上半年,琥珀街道辖区“四类可防性案件”数量与同期相比下降11.6%,其中,盗窃非机动车辆下降6.4%,撬动机动车下降5.2%,入户抢劫为零。

## 社区电脑高手 义务帮忙修电脑

□ 沈佳 池世发 记者 祁琳 文/图

在合肥瑶海区车站街道辖区红旗村里,说起刘永平,大家都翘起大拇指,今年54岁的刘师傅是远近闻名的电脑达人,一直义务帮助大家修理各种电脑,十几年来修理过的有几千台了。



刘师傅在帮人修电脑

### 一切源于兴趣爱好

刘师傅在上海铁路局合肥机务段上班,从2002年开始,他开始接触电脑,“当时看到单位里的电脑很神奇,就自己花了4500元买了一台台式电脑研究。”

可没过多久,电脑总是出问题,刘师傅便打售后电话,“每次上门来修都要50块,在那个时候,50块钱也不是一个小数目啊。”

这样的修理次数一多,刘师傅便想着自己来攻破这个问题,他便找来一些电脑书籍开始学习,自己开始研究电脑知识,没想到却越来越感兴趣,“从硬件到软件,就在自己的电脑上捣鼓。”

时间一长,刘师傅的名气也就出去了,“电脑坏了找刘师傅啊”,就这样,一传十,十传百,同事、邻居、朋友一有问题就来找刘师傅。

### 多年义务修理几千台

现在刘师傅上班安排是先上24小时,然后休息72小时,这么多年来,在这72小时内,刘师傅一直与电脑为伴,说起让自己印象深刻的一次维修经历,还是在几年前。

“当时一个朋友住在北二环附近,是硬盘出了问题,需要用软件修复,一直修了一晚上,直到天亮。”刘师傅说,“问题是物理坏道,打个比方就是路面上有了一条裂缝,如果总是车来车往,必定会对裂缝的伤害越来越大,修理就是让数据绕着走。”

刘师傅说,在他手上修过的电脑,已经不计其数了,“有一年就修了好几百台,现在估计总数有几千台了吧。”不过,在修理的过程中,刘师傅体会到的是满满的成就感,“不收费啊,就是自己的兴趣爱好,收啥钱呢,要是人家不方便,我都是上门修理。”

在记者采访的过程中,就有小百货店的老板招呼刘师傅,让他帮忙装一下打印机。“现在继续研究智能手机,刷机装系统,开辟我的新业务。”